

ЗАОНЕЖСКАЯ ПРАВДА

Орган Райкома КП(б) и Исполкома Райсовета депутатов трудящихся Заонежского района, КФССР

№ 40(66)

ВОСКРЕСЕНЬЕ

10 июня 1945 года

Выходит два раза в неделю

ЦЕНА 15 КОП.

22 июня с. г. - в день, который черной страницей вошел в историю народов, в который четыре года назад Гитлер подписал смертельный приговор фашистской Германии, вероломно напав на Советский Союз, открывается очередная сессия Верховного Совета СССР—сессия победителей, первая сессия после завершения победоносной Великой Отечественной войны.

Встретим историческое собрание Советского Парламента новыми трудовыми успехами!

ПОДНЯТЬ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ КАЖДОГО ТРАКТОРА

Тракторный парк во время весеннего сева должен провести до 30 процентов весновспашки и разработки залежей в колхозах. МТС этот объем работ должны были выполнить в самые сжатые сроки. Однако, несмотря на то, что сначала выезда в поле прошло уже больше месяца, план тракторных работ не выполнен.

Многие трактористы, да и руководители МТС не осознали всей глубины своей ответственности за судьбу урожая. Великогубская МТС за 25 дней выполнила график только на 60 процентов. Выработка за эти дни составила в среднем 1,5 гектара нахоты на трактор в день, то-есть в два раза меньше государственной нормы. Причиной невыполнения плана является огромный простой тракторов. В первой декаде полевых работ в Заонежской МТС стояло больше половины тракторного парка.

Производительность работы трактористов представляет большой контраст. Так, в Великогубской МТС тракторист В. Сарафанов вспахал 118 гектар, а тракторист той же МТС Небылица за то же время и при тех же условиях сделал только 18 гектар. Половина тракторов этой МТС выполнила 85 процентов всех работ, а другая половина—15 процентов. Почему? Потому что, например, тракторист Небылица работает с прохладцем, днями его трактор простаивает, даже по таким причинам, как отсутствие мас-

ла, о подвозе которого он не позаботился. Также работают и другие трактористы отстающих бригад. Значительный процент простоев объясняется отсутствием надлежащего технического ухода. До последнего времени у трактористов не было графиков теххода.

В некоторых МТС не видно роли механиков. Они не борются за хорошую работу тракторов. Механик выезжает в бригаду тогда, когда там произошла авария, в порядке «скорой помощи». При наличии небольшого количества тракторов механик должен бывать в каждой бригаде не реже раза в неделю.

Весенний сев заканчивается, МТС не выполнили производственных договоров с колхозами. Необходимо исправить это положение в предстоящих работах. МТС должны были уже выделить часть тракторов на подъем пара. Этого они не сделали, так как не справились с планом работ, связанных с весенним севом.

Сейчас нужно переключить весь парк на подъем паров, учесть ошибки, допущенные во время сева.

Директорам МТС нужно глубоко изучить работу каждой отдельной бригады и принять все меры к резкому подъему производительности труда в отстающих бригадах. Необходимо позаботиться и об улучшении культурно-бытового обслуживания тракторных бригад, о широком развертывании массово-политической работы.

СЛАВА СОВЕТСКИМ МАТЕРЯМ

Сегодня наша газета публикует имена матерей нашего района, награжденных орденами «Материнская слава» и медалями «Медаль материнства».

8 июля исполняется год со дня опубликования исторического Указа об увеличении государственной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям. Этим Указом было установлено почетное звание «Мать героиня», учреждены ордена «Материнская слава» и медали «Медаль материнства».

Великой славой и почетом окружает советский народ женщин—матерей, воспитывающих новое поколение для своего советского отечества. Если дети наше будущее, то советская мать, заботящаяся о великом и славном будущем нашей социалистической Родины, достойна почета и всенародного уважения.

И Советский Союз славит женщину—Мать!

Нет большего в природе счастья, чем счастье быть матерью. Это—неиссякаемый источник человеческой радости.

Женщина, не познавшая радости материнства, не ощутила еще всего своего высокого призвания.

Особое счастье испытывает мать в Советской стране. У нас не только заботятся о воспитании ребенка, но и заботятся о его будущем.

Только в нашей стране каждому молодому гражданину обеспечено счастливое будущее.

Это будущее было отвоевано в 1917 году. Ради защиты этого будущего советский народ совершил исторический боевой и трудовой подвиг в Великой Отечественной войне 1941—1945 г. г.

Наши дети будут участниками великой созидательной работы, творцами и строителями новой, социалистической жизни, носителями новых идей и новой морали.

Это наполняет каждую советскую женщину чувством гордости. Это является величайшим стимулом заботы о семье, о детях, об их воспитании.

На полях района

В КОЛХОЗАХ ЯНДОМОЗЕРСКОГО СЕЛЬСОВЕТА

Колхоз «Путь октября», Яндомозерского сельсовета (председатель колхоза тов. Андреев) закончил сев зерновых. 2,25 гектара посеяно сверх плана. 11 мая колхоз заканчивает посадку картофеля.

Очень плохо идет сев в колхозе имени Краснова. План посева зерновых выполнен только на 60 процентов. К посадке картофеля и севу овощей еще не приступали.

Отстает с севом и колхоз «Красный боец». План посева зерновых здесь выполнен на 80 процентов. К севу картофеля и овощей также не приступали.

ЛУЧШИЕ ЛЮДИ „КРАСНОГО ПАЯНИЧАНИНА“

Колхоз «Красный паяничанин» неплохо подготовился к весеннему севу и когда начался сев колхозники по-боевому взялись за работу. Развернуто соревнование среди колхозников. Хорошо работают на севе Сеникова А., Климова М., Филатова С., перевыполняя нормы на копке лопатой на 180-200 процентов. Норму выработки на вспашке на 140-150 процентов выполняют—Дорохова Е., Самылина Е., Макеева И. 65-летняя старушка Турачкина А. ночью дежурит у складов, а днем вместе со всеми выходит на работу и перевыполняет норму.

ЛАЗАРЕВ.
Председатель колхоза «Красный паяничанин»

КАРАСОЗЕРСКИЙ СЕЛЬСОВЕТ ВЫПОЛНИЛ ПЛАН ВЕСЕННЕГО СЕВА

Колхозы Карасозерского сельсовета 9 июня закончили весенний сев, выполнив государственный план на 102 процента.

КОЛХОЗ „КРАСНЫЕ ЮЛМАКИ“ ЗАКОНЧИЛ ВЕСЕННИЙ СЕВ

9 июня колхоз «Красные Юлмаки», Великоновского сельсовета, председатель колхоза тов. Каньгина, закончил весенний сев. За 25 дней посеяно 43,5 гектара зерновых, на 5,5 гектара больше плана, 9,5 гектара картофеля и 1,2 гектара овощей.

Колхозники за весь период сева работали не покладая рук. Образцы труда показывали пахари Родина Анна Ивановна и Абрамова Мария Федоровна. Они ежедневно на вспашке давали на 40-45 соток.

ЗАДЕРЖКА С СЕМЕНАМИ

Типиницкий сельсовет на 9 июня план весеннего сева выполнил на 90 проц. Впереди всех идет колхоз «Красные поля», председатель тов. Кузнецов план посадки картофеля невыполнен в виду задержки доставки семенного материала. Во всех колхозах полностью

подготовлена почва, сегодня прибывает и картофель. В дватри дня посадка картофеля будет закончена, сев овощей заканчиваем 10 июня.

П. АСТРАТОВ.

Председатель Типиницкого сельсовета.

План сева срывается

Колхозу «Красный Космозер», Космозерского сельсовета, надо было посеять 40 гектар яровых. На 9 июня посеяно всего 21 гектар.

Основной причиной отставания является невыполнение производственного договора Великогубской МТС.

Трактор вместо 15 гектар вспахал только 1 га. Но если

бы колхоз не понадеялся на МТС, а использовал все свои возможности, положение выглядело бы намного лучше. Сейчас единственный трактор, находящийся в колхозе, час работает, а два дня стоит.

Если трактор будет работать нормально и все лошади будут переключены на подъем залежи, то и в этом случае сев затянется на долгое время.

О награждении многодетных матерей

Президиум Верховного Совета Карело-Финской ССР на основании Указа Президиума Верховного Совета ССР от 18 августа 1944 года от имени Президиума Верховного Совета СССР наградил многодетных матерей нашего района:

Матерей, родивших и воспитавших девять детей

ОРДЕНОМ «МАТЕРИНСКАЯ СЛАВА» I СТЕПЕНИ

1. Митину Александру Федоровну—колхозницу колхоза имени Сталина.

Матерей, родивших и воспитавших восемь детей

ОРДЕНОМ «МАТЕРИНСКАЯ СЛАВА» II СТЕПЕНИ

1. Ильину Надежду Митрофановну—колхозницу колхоза «Путь октября».

2. Лаптеву Ольгу Николаевну—колхозницу колхоза «Работник».

3. Панфилову Анну Михайловну—колхозницу колхоза «Новая культура».

Матерей, родивших и воспитавших семь детей

ОРДЕНОМ «МАТЕРИНСКАЯ СЛАВА» III СТЕПЕНИ

1. Коневу Татьяну Васильевну—колхозницу колхоза «Вторая пятилетка».

2. Мамонтову Евдокию Егоровну—колхозницу колхоза имени Ворошилова.

3. Мартынову Ирину Егоровну—колхозницу колхоза «1 мая».

4. Наумкову Анну Макаровну—колхозницу колхоза «Красные Юлмаки».

5. Терентьеву Евдокию Григорьевну—колхозницу колхоза имени Куйбышева.

6. Фролову Наталью Сергеевну—колхозницу колхоза имени Ворошилова.

Матерей, родивших и воспитавших шесть детей

МЕДАЛЬЮ «МЕДАЛЬ МАТЕРИНСТВА» I СТЕПЕНИ

1. Ананьину Анну Александровну—колхозницу колхоза «Смена».

2. Маркелову Анастасию Федоровну—колхозницу колхоза имени Куйбышева.

Матерей, родивших и воспитавших пять детей.

МЕДАЛЬЮ «МЕДАЛЬ МАТЕРИНСТВА» II СТЕПЕНИ

1. Анушину Афилию Михайловну—колхозницу колхоза «Путь Ильича».

2. Архипову Феклу Григорьевну—колхозницу колхоза имени Кирова.

3. Галашину Ольгу Ивановну—колхозницу колхоза имени Кирова.

4. Калехову Александру Дмитриевну—колхозницу колхоза «Работник».

5. Кокшину Клавдию Михайловну—колхозницу колхоза имени Ворошилова.

6. Колмачеву Анну Алексеевну—колхозницу колхоза «Передовик».

7. Коневу Марию Павловну—колхозницу колхоза «Вторая пятилетка».

8. Лазареву Марию Степановну—колхозницу колхоза имени Кирова.

УВЕЛИЧИМ ВОСПРОИЗВОДСТВО ЛОШАДЕЙ

Развитие коневодства большая и ответственная задача колхозов района. Первостепенное значение для увеличения поголовья лошадей имеет проводимая сейчас случная кампания.

Большинство колхозов серьезно подошли к этому важнейшему мероприятию и создали все условия для успешного проведения случки.

Вместе с этим имеются еще и такие колхозы, где не думают выполнять государственного плана воспроизводства лошадей.

Колхоз «Красный пахарь», Косозерского сельсовета (председатель колхоза тов. Петрушин) из имеющихся 6 маток не случил ни одной. В колхозе «Работник», Великогубского сельсовета (председатель колхоза т. Корнилов) случке подлежат 3 конематки, до сих пор ни одна не была приведена на случной пункт.

Во многих колхозах годные к приплоду конематки не поставлены в лучшие условия питания, на более легкие работы. В таких колхозах не следят за охотой кобыл.

Тот, кто не заботится о воспроизводстве лошадей, не думает и о будущем своего колхоза, тот не понимает и государственной важности этой задачи.

Советское правительство увеличению поголовья лошадей уделяет исключительное внимание. Не случайно в своем постановлении от 12 мая 1943 года СНК СССР и ЦК ВКП(б) в целях поощрения колхозников, работающих с лошадьми и

конохов, установило дополнительную оплату труда.

Колхозник, прикрепленный к лошади и постоянно на ней работающий, за сохранение до отъема от кобылы жеребца — получает 25 кг. зерна. А конюху за каждую кобылу, при условии случки всех кобыл, годных к приплоду, выдается по 5 кг. зерна; за получение 6 жеребят от каждой 10 кобыл и выращивание их до отъема выдается за каждого жеребенка по 15 кг. зерна. Конюху по уходу за жеребцом — производителем за выполнение установленного плана случки кобыл, закрепленных за этим производителем и полученную зажеребляемость не менее 70 проц. выдается по 3 кг. зерна за каждую зажеребевшую кобылу.

Для нашей республики в дополнение к этому Совнарком СССР в мае месяце текущего года в своем решении рекомендовал колхозам выдавать:

а) конюху за выращивание до 6-месячного возраста не менее 6 жеребят от каждой 10 кобыл выдавать одного теленка или двух ягнят в 4-месячном возрасте.

При обслуживании конюхом менее 10 кобыл и при выращивании жеребят не менее 60 процентов от количества закрепленных кобыл выдавать конюху дополнительную оплату ягнятами или поросятами по 5 килограмм мяса в живом весе за каждого сохраненного жеребенка;

б) конюху, за которым закреплены жеребята старше 6-месячного возраста, при усло-

вии полного сохранения жеребят до 1,5 лет выдавать за каждый пять сохраненных жеребят по одному ягненку в 4-месячном возрасте или по одному поросенку в 2-месячном возрасте;

в) колхознику полеводческой или животноводческой бригады, за получение и сохранение жеребят до 6-месячного возраста от каждой закрепленной за ним кобылы для работы, выдавать по пять килограммов мяса в живом весе за каждого жеребенка;

г) бригадиру полеводческой бригады, обеспечившему выращивание не менее 6 жеребят на каждые 10 кобыл, закрепленных за бригадой, выдавать в конце года за каждые шесть жеребят по одному ягненку в 4-месячном возрасте или по одному поросенку в 2-месячном возрасте;

д) заведующему конефермой при выращивании не менее 6 жеребят в среднем на каждые 10 кобыл, при условии выполнения плана по росту поголовья лошадей выдавать двух ягнят в 4-месячном возрасте или двух поросят в 2-месячном возрасте.

У нас имеются все возможности быстро восстановить поголовье лошадей, ликвидировать в этой области раны, нанесенные колхозам войной.

Дело чести всех колхозов района принять все меры к неуклонному выполнению постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) о плане развития животноводства на 1945 год.

МОИСЕЕНКО.

Районный зоотехник по коню.

БЕРЕГИТЕ ДЕТЕЙ ОТ ЛЕТНИХ ПОНОСОВ

Возбудителями острозаразных желудочно-кишечных заболеваний являются микробы, находящиеся в огромном количестве в воздухе, воде, на нашей одежде, на теле, во рту и т. д.

Наибольшее распространение желудочно-кишечные заболевания получают в летнее время, особенно среди маленьких детей. Причиной этих заболеваний являются — неправильное кормление детей, сырое загрязненное молоко, загрязненные продукты, неопрятное содержание ребенка, употребление в пищу немытых фруктов и овощей.

Основным признаком острого желудочно-кишечного заболевания является понос. Испражнения имеют зеленый цвет со слизью. Даже самый легкий понос может превратиться в тяжелый, если не обеспечить ребенку уход и лечение. Заболевшего ребенка нужно сразу же нести к врачу для назначения правильного лечения и питания (диеты). Если не принимать мер

предупреждения, то детские летние поносы могут быстро распространиться. Чтобы предупредить детей от заболевания поносом, нужно соблюдать следующие правила санминимума:

1. Содержать в чистоте двор и помещения для скота, чтобы предупредить появления большого количества мух.
2. Чаще мыть пол в жилище, вытирать пыль.
3. Следить за тем, чтобы продукты были закрыты от мух, а не валялись бы открытыми по столам и окнам. После еды убирать грязную посуду и крошки.
4. Содержать в чистоте руки, мыть перед кормлением ребенка.
5. Следить, чтобы ребенок не ползал по двору и по полу, не брал в рот грязных предметов.
6. Нельзя допускать в летнее время перегревание ребенка, а поэтому одевать нужно легко и чисто, поить кипяченой водой.

С. ВОЛЬНОВА.

госсанинспектор района.

ТИМУРОВСКАЯ КОМАНДА

Ребята нашей Великогубской школы, помимо учебы, всеми силами стараются помочь старшим в их работе по восстановлению народного хозяйства района, разрушенного финскими захватчиками.

Одной из видов этой помощи является тимуровское движение. Тимуровская команда при школе организовалась в марте месяце, в ней насчитывается до 40 ребят.

С начала работы команды тимуровцы подвели красноармейским семьям 5 кубометров дров и распилили подвезенных 30 кубометров, обслужено более 50 семей воинов Красной Армии. Тимуровцы сделали и собрали для детского сада игрушки, заготовили для колхоза золу.

Хорошо работают в команде тимуровцы: Тося Лыкова, Митя

Абрамов, Шура Свиридов, Рая Волова и другие.

Сейчас младшие классы уже отпущены на каникулы. Скоро кончат учебный год и старшие классы. Тимуровская команда будет и впредь помогать семьям военнослужащих, будет посильно участвовать в работе колхоза и собирать дикорастущие полезные растения и их плоды: лекарственные травы, цветы, а позже шиповник, грибы, ягоды. Будем отдыхать и трудиться.

Тимуровцы:

ВОВА АЛЕКСЕЕВ.

ТОЛЯ ДОБРЫНИН.

Ответственный редактор

Н. МОСКИН.

БОЛЬШЕ РАСПОРЯДИТЕЛЬНОСТИ

У председателя колхоза имени Кирова, Типиницкого сельсовета тов. Агафонова часто не хватает распорядительности.

Колхозники работают хорошо и сев можно было бы уже закончить, если бы в колхозе была четкая организация труда.

Так, например, колхозники приходят в правление и ищут председателя, чтобы получить наряд на работу.

Полевые работы были начаты только 7 мая, тогда как можно было выехать в поле

еще до 1-го мая.

На собрании колхоза выносятся хорошие постановления, но правление и председатель этих решений не выполняют.

Е. БАЗАНОВА.

М. ФИЛЬКИНА.

„ЗАОНЕЖСКАЯ СВАДЬБА“

Хорошую инициативу проявил районный дом культуры, решивший возродить на сцене замечательное произведение народного творчества — «Заонежскую свадьбу».

Были сделаны первые шаги: подобран коллектив, проведены первые репетиции и даже выступления перед публикой. Конечно эти выступления были преждевременны: текст не был литературно обработан, не было квалифицированного художественного руководителя, который бы подготовил участников к выступлению.

В настоящее время над постановкой «Заонежская свадьба» взяла шефство Республиканский дом народного творчества, поэтому будем надеяться, что наш зритель скоро увидит на сцене культурную, полную народности, художественной ценности постановку, достойную нашего района.

Наш, Заонежский район, издавна славится народным

творчеством. Из своей среды Заонежя выдвинули ряд талантливых народных поэтов. Среди них певец Никифор Прохоров, знавший двенадцать былин, которые он сказывал два вечера, вопленица Ирина Федосова, прекрасно исполнявшая десятки плачей и былин.

Ирина Андреевна Федосова в 1894 году ездила в Нижний Новгород и в Москву. Плачами Ирины Федосовой воспользовался поэт Некрасов в поэме «Кому на Руси жить хорошо». Большое впечатление былины и причитания Федосовой произвели тогда на молодого писателя А. М. Горького.

Пожилые колхозники и колхозницы и сейчас в своей памяти хранят немало произведений устного народного творчества.

Много народных песен, плачей, танцев входит в бытовой обряд, связанный с бракосочетанием — свадьбу. Свадьбы у нас, в Заонежье, справлялись торжественно, в свадебном об-

ряде, который длился долгое время, принимало участие много людей, обряд превращался в сложную драматическую игру. Еще за долго до войны «Заонежская свадьба», поставленная на сцене коллективом артели «Заонежская вышивка» имела известность далеко за пределами Карельской республики.

И как не будет иметь успеха такая замечательная постановка, где исполняется столько произведений народного творчества: до десятка песен, три танца, несколько плачей и множество всевозможных сказов, приказов и причитаний.

Коллектив, играющий свадьбу, имеет все данные к тому, чтобы хорошо поставить эту постановку, несмотря на то, что никто из участников, за исключением одного, не бывали до этого на сцене. Зато большинство из них играли такие свадьбы у себя, у соседей, родственников. Большие того они играют в тех же ролях, в которые ставила их жизнь на настоящих свадьбах.

Вот почему и на сцене получается свободная, естественная игра, как будто вы находитесь не в зале, а где-нибудь в крестьянской избе, Заонежского погоста.

«Артисты» играют с вдохновением, несмотря на их преклонный возраст. Зритель с благодарностью смотрит на главных действующих лиц — Кузьмина Степана Петровича, Киселева Василия Ивановича, Кузьмина Александра Васильевича, Киселеву Наталью Михайловну, Санукову Целагею Павловну, ради сохранения и показа замечательного произведения народного творчества пожелавших выступить на сцене, несмотря на свой возраст.

Пожелаем наилучших успехов в предстоящем труде участникам свадьбы. Пусть их не пугают трудности. С торжественной окупаются их старания, когда им будут аплодировать восторженные зрители не только Заонежья, но и за пределами нашего полуострова.

В. ВИКТОРОВИЧ.

Объявление

Заонежская инспекция госстраха доводит до сведения райземотдел, сельсоветы, колхозы и хозяйства граждан о том, что во всех случаях падежа животных их владельцы обязаны немедленно сообщать в сельский совет, депутат которого не позднее 2-х дней (со дня падежа) должен составить страховую акт по форме № 57 с заключением ветработника. Страховой акт, составленный сельсоветом и заверенный его печатью срочно высылается в районную инспекцию госстраха на рассмотрение. Акты, составленные без ведома и участия сельсоветов, считаются недействительными.

Страховое возмещение за падеж животных, акты на которых составлены по истечении установленных сроков и представлены в инспекцию госстраха несвоевременно, выплата не подлежит.

инспекция госстраха